



标准化桑园



规模化养蚕

“破茧”之路

(上接一版)

汉滨区五里镇张营村退伍军人张乐2015年瞅准蚕桑产业，创立安康市怡鑫农林综合开发有限公司，建成高效密植桑园514亩，标准化厂房1300平方米，2017年被汉滨区命名为区级农业园区，今年全年饲养6批次，共养蚕200余张。

目前，全市共发展蚕桑龙头企业32个，蚕桑合作社125个，专业村30个。已建成石泉县池河镇明星村省级农业园区1个，汉滨区五里镇张营村等4个蚕桑园区已具备市级农业园区条件，县级蚕桑产业园区6个，建成汉滨区沈坝镇桥头村、宁陕县龙王镇棋盘村等蚕桑科技示范点20余个，完成相关蚕桑产业园区发展规划10余项。

产业发展方式上，这些经营主体更趋于“集约化、现代化、标准化、产业化”。据了解，他们中桑园机械化使用率达40%，广泛使用微耕机、电动伐条机、除草机等。养蚕省力化设施达90%以上，基本淘汰了传统饲养的蚕箔。石泉县的明星村、红花坪村、青泥洞村、新华村蚕桑专业合作社已建成全省首个蚕桑远程网络管理服务智能系统。

在生产经营模式上，他们采取“合作社+农民”、“合作社+小蚕共育+分户饲养”，“集中建设桑园基地，返租倒包给农户”、“小蚕共育→农户大蚕饲养→合作社收烘蚕茧→加工蚕丝产品→二次返利蚕农”等模式，进一步激活了产业发展动力，力促全市蚕桑产业化水平不断提高。

融合发展——多元化产品竞相推向市场

过去栽桑多用于养蚕缫丝，而这仅是蚕桑生物利用的冰山一角。近年来，随着人们对蚕桑产业潜在价值的再开发、再利用，通过加速推进产业融合发展，让这一古老的传统产业在沉寂多年后，再次站上了“风口”，并在潜移默化中发生着深刻转变。

近年来，我市按照科技引领、多元发展的思路，积极组织科研院所与副产品加工企业开展联合攻关，加大蚕桑资源和副产品的研发力度，并在桑叶粉、桑叶茶、桑叶食品、桑叶饲料等产品开发方面取得了突破性进展。

汉阴县积极推广桑枝种植食用菌技术，将冬季修剪的桑枝“变废为宝”，民康、益康等食用菌企业，累计生产桑枝香菇100万袋，实现产值600万元。同时鼓励圣桑、嘉木田园公司强化桑果汁、桑果酒、桑叶茶等系列产品研发和品牌打造。

石泉县以珍爱生态农业科技公司为龙头，开辟了蚕桑食品开发新路径，该公司与中粮工程研究设计院一同研制生产的富硒桑叶蛹虫草代餐粉获国家专利，引进陕西泾阳茯茶制作工艺研发的富硒桑叶茯茶市场反响俱佳。

平利县福臻茶业公司以桑叶为原料生产的桑叶茶，安康康泰牧业有限责任公司以桑叶为添加饲料生产的桑叶鸡蛋，还有旬阳县兴甸农业生态专业合作社生产的桑叶菜等等，这些企业不仅延长了蚕桑产业链条，还为产业综合效益的不断提升写下了浓墨重彩的一笔。

融合发展中，石泉县还结合“一带一路”机遇和全域旅游战略，着力打造“金蚕之乡”文化品牌，围绕建设“中国金蚕小镇”，有序推进金蚕文化溯源等七大功能片区和金蚕小镇旅游大环线建设，高起点启动中国醉美桑海、中国桑品种博览园建设，建成“金蚕文化研究基地”和“鎏金铜蚕文化研究院”，成功举办了“首届中国·石泉鎏金铜蚕文化国际研讨会”。

而在蚕桑文化品牌建设中，随着“石泉桑蚕茧”顺利通过2019年国家农业农村部首批农产品地理标志保护评审，标志着安康蚕茧质量已达国内领先水平。我市培育的平利县宏俊富硒种养殖专业合作社成为我省唯一入选全国农民合作社典型案例的

合作社，在全国大会上交流发言，进一步提高了安康蚕桑知名度。

秉持创新发展理念，从单一的缫丝发展成为覆盖一二三产业，形成一业带动多业、一品带动多品的绿色产业链，安康从中也尝到了以科技与文化提升蚕桑产业品牌和附加值的甜头，并逐步走出“一根丝吊死”的圈子。

实践证明，蚕桑产业开发价值远超出传统产业所能带来的效益，前景更为可期。据市蚕桑产业发展中心统计，随着全市桑园套种、套养及综合开发利用力度的不断加大，2019年全市蚕桑副产品综合年产值超过10亿元，蚕桑产业正在向多元化方向融合发展。

蓄势“破茧”——让传统产业更“现代”

蚕桑产业链接了多要素，日臻体系丰茂，在为县域经济发展前拉后推的同时，也生动诠释了人与自然和谐共处的发展格局、发展境界和发展思维。

安康蚕桑产业辐射面广、带动作用强，从业人员多，是其他产业无法替代的。通过近年加力建设，整个产业服务体系不断健全，技术普及率大幅提高，桑园养鸡、桑园套种逐步铺开，桑园间作马铃薯模式在全国推广。除了这些直接的经济效益，在追求高质量发展的路上，整个产业的生态效益逐步显现。

市蚕桑产业发展中心相关专家告诉记者，蚕桑产业充分具备了“生态经济化、经济生态化”的产业优势，是环境友好型、资源节约型绿色产业，桑树是典型的生态经济树种，既能保持水土、保护水质、绿化环境，又能采叶养蚕，生产桑果，增加收入。

此前他们通过在瀛湖消落带栽植桑树的生态治理试验表明，桑树的耐淹、抗旱、抗逆性强的特点，对环境保护和生态修复有着与其他树种不可比拟的作用。而对于整个产业更大价值的深入挖掘，正是他们今后努力破题的方向。

注重发展质量效益的当下，一间间蚕室就是一个个绿色工厂，一片片桑园就是一座座金山银山。如何用现代物质装备、现代科学技术、现代产业体系、现代经营方式、现代发展理念深入谋划蚕桑产业，他们正以全市蚕桑科技提升年为抓手，让传统产业更“现代”。

从产业的实践中探路子善创新，从产业的整合中积经验成模式。面对新的一年，他们将进一步加强顶层设计，做好产业规划，按照农业供给侧结构性改革要求，突出优势区域，优化产业布局，规划建设集中连片产业园区。集中精力培育一批国家级、省级、市级龙头企业、合作社，为蚕桑产业发展注入活力。

产业融合上继续寻求突破，利用富硒资源，加快开发桑饮品、桑食品和桑保健品，打造几个叫得响、有市场、有效益的拳头产品。加快休闲旅游和文化创意融入蚕桑丝绸产业，把蚕桑园区建设成为观光景区。

品牌建设上，推进“安康蚕桑”区域公共品牌建设，着力打造“金蚕之乡”文化品牌，促进文旅融合发展，提高品牌软实力，助推产业“硬”发展。争创“安康”蚕茧和白厂丝区域公共品牌，加强“金康”及“天虹”蚕种、“鎏金蚕”蚕丝被、“博硒”桑葚酒品牌建设，争取创建成为中国名牌产品和著名商标。加大“石泉珍爱”桑叶食品质量和品牌建设，争取打造成陕西名牌产品和知名商标。

蚕桑已经不是传统意义上的特色产业，而是具有支撑丝绸业、模式生物、生态林果、生物反应器等众多功能的新型产业，具有广阔前景。我们也相信，随着农业供给侧结构性改革不断深入，通过安康蚕桑人的不懈努力，对蚕、桑潜在综合价值链精深开发，融合创新，安康蚕桑产业必将成为当地保护生态发展的“绿色银行”，老百姓增收致富的“金饭碗”。



白厂丝



富硒桑叶食品



“珍爱”桑叶茯茶



安康蚕丝制品在西部丝博会上备受青睐



桑园间作马铃薯



自动微耕机应用于桑园翻土



瀛湖消落带桑树生态治理